

पीएफआई व आईएसआई कर रहे हैं ज्ञानवापी के खिलाफ साजिश!

वाराणसी। यूपी के वाराणसी में अब सतों ने ज्ञानवापी में जुमे की नमाज पर नमाजियों के भीड़ पर सवाल उठाया है। अखिल भारतीय संत समिति के राष्ट्रीय महामंत्री स्वामी जितेन्द्रानंद सरस्वती ने आरोप लगाया कि पीएफआई और आईएसआई के लोग ज्ञानवापी बैक में शामिल हुए थे। उनका दावा है कि ज्ञानवापी को लेकर जमाते इस्लामी हिंद, पीएफआई और आईएसआई मिलकर साजिश कर रहा है और इस मुद्दे पर वह लोग साम्प्रदायिक हिंसा करवा सकते हैं। उन्होंने फेसबुक के लाइव वीडियो लिंक के जरिए दावा किया कि केरल के इस बैक में अंजुमन इतजामिया मसाजिद कमेटी के सचिव मौलाना अब्दुल बातिन नोमानी शामिल थे। स्वामी जितेन्द्रानंद सरस्वती ने दावा किया कि ज्ञानवापी में जुमे के नमाज पर जो भीड़ उमड़ रही है उसमें ज्यादातर नमाजी बाहरी हैं। उन्होंने बताया कि पहले ज्ञानवापी में कभी भी 100-200 से ज्यादा नमाजी नहीं जुटते थे लेकिन जब से यह मुद्दा कोर्ट में है और लगातार हिंदुओं के पक्ष में इसको लेकर फैसले आ रहे हैं। तब से वहां नमाजियों की भीड़ बढ़ती जा रही है। उन्होंने आरोप लगाया कि माहौल खराब करने के लिए बाहरी नमाजी बुलाए जा रहे हैं। हालांकि इस मामले में यूपी पुलिस लगातार नजर बनाए हुए है। सूत्रों के मुताबिक पुलिस ज्ञानवापी को लेकर फेसबुक और दूसरे सोशल मीडिया पर चलाए जा रहे गूगल और पेज पर नजर रख रही है और उससे जुड़े लोगों की कुंडली भी खंगाल रही है।

टाइम बमों के साथ युवक गिरफ्तार, एसटीएफ की कार्रवाई में नेपाल कनेक्शन की बात

मेरठ। उत्तर प्रदेश के मेरठ में एसटीएफ ने एक युवक को चार टाइम बम के साथ संदिग्ध स्थिति में गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार आरोपी का नाम जावेद शेख बताया गया है। यूपी एसटीएफ ने कार्रवाई करते हुए पकड़े गए आरोपी जावेद से 4 बॉल टाइम बम बरामद किया। बताया गया है कि बॉल टाइम बम से एलईडी बनाया गया था, वहीं आरोपी से की गई पूछताछ में नेपाल कनेक्शन का खुलासा होता हुआ दिखा है। आरोपी ने बताया कि उसे बम बनाने का ऑर्डर इमराना नाम की एक महिला ने दिया था। जब जांच की गई तो यह तथ्य भी सामने आया कि आरोपी जावेद का नेपाल आना-जाना रहा है। ऐसे में आरोपी का नेपाल से गहरा कनेक्शन है। जांच और पूछताछ उपरांत यह स्पष्ट किया गया है कि इस मामले में अभी तक कोई आतंकी एंगल सामने नहीं आया है।

आरबीआई ने पेट्टीएम को दी 15 दिन की मोहलत,

नई दिल्ली। भारतीय रिजर्व बैंक ने पेट्टीएम पेमेंट्स बैंक को ग्राहक खातों में जमा, क्रेडिट लेनदेन और टॉप-अप रोकने के लिए 15 दिन की छुट्टी दी है, और तारीख को पहले निर्धारित समय सीमा 29 फरवरी, 2024 से बढ़ाकर 15 मार्च कर दिया है। आरबीआई ने पेट्टीएम पेमेंट्स बैंक से साझेदार बैंकों के पास जमा ग्राहकों की जमा राशि की निर्बाध निकासी की सुविधा देने के लिए भी कहा है। आरबीआई ने लगातार गैर-अनुपालन के कारण पेट्टीएम पेमेंट्स बैंक को ग्राहक खातों में जमा, क्रेडिट लेने या टॉप-अप लेनदेन संसाधित करने से रोक दिया था। इसके अतिरिक्त, बैंक को पहले 29 फरवरी से यूपीआई सुविधाओं और फंड ट्रांसफर जैसी अन्य बैंकिंग सेवाओं को संसाधित करने से प्रतिबंधित कर दिया गया था। पेट्टीएम पेमेंट्स बैंक को एक और झटका देते हुए, कर्मचारी भविष्य निधि संगठन (एपीएफओ) ने एक निर्देश जारी कर अपने अधिकारियों को पेट्टीएम सहायक कंपनी से जुड़े दावों को निपटारते समय सावधानी बरतने का निर्देश दिया है। इस घटनाक्रम से पेट्टीएम पेमेंट्स बैंक की प्रतिष्ठा पर और भी गहन लग गया है, जो हाल के दिनों में कई बाधाओं का सामना कर रहा है। एपीएफओ का कर्मचारी बैंक की विश्वसनीयता और अनुपालन मानकों पर चिंता का संकेत देता है, जिससे कर्मचारी भविष्य निधि के प्रधान के लिए जिम्मेदार सरकारों का सतर्क रुख अपनाया पड़ता है।

पेंट फैक्ट्री में आग, 11 लोगों की मौत



नई दिल्ली। दिल्ली के अलीपुर में दयाल मार्केट के पास पेंट फैक्ट्री में आग लग गई। देर रात तक हादसे में 7 लोगों के मारे जाने की खबर थी। शुरुआत सुबह 8 मूतकों की संख्या 11 हो गई। 4 लोग घायल हैं, जिन्हें राजा हरिश्चंद्र अस्पताल में भर्ती कराया गया है। आग लगने की सूचना मिलने पर फायर ब्रिगेड की 22 गाड़ियां मौके पर पहुंचीं। घटना शाम करीब 5-30 बजे की है। रात 9 बजे आग पर काबू पाया गया। पुलिस ने बताया कि फैक्ट्री में धमाके के बाद आग लगी। आग की लपटें इतनी तेज थीं, आसपास के कुछ घरों को भी नुकसान पहुंचा। अधिकारियों का मानना है कि फैक्ट्री में रखे केमिकल की वजह से ब्लास्ट हुआ।

पीएम मोदी का कांग्रेस पर तंज, राम को काल्पनिक बताने वाले... अब जय सियाराम कह रहे

- तीसरी अर्थव्यवस्था बनने के लिए आपको आशीर्वाद चाहिए

रेवाड़ी (एजेंसी)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शुरुआत को हरियाणा के रेवाड़ी में जनसभा को संबोधित करते हुए कहा कि आज भारत का वैश्विक स्तर पर सम्मान बड़ा है। उन्होंने कहा कि अब मुझे अपने तीसरे टर्म में भारत को दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी आर्थिक ताकत बनाने के लिए आपका आशीर्वाद चाहिए।

इस दौरान प्रधानमंत्री मोदी ने रेवाड़ी में विभिन्न विकास परियोजनाओं का लोकार्पण एवं शिलान्यास किया। इस मौके पर उन्होंने कहा, 2013 में जब मुझे भाजपा ने पीएम पद का उम्मीदवार घोषित किया था, तब मेरा पहला कार्यक्रम रेवाड़ी में हुआ था और रेवाड़ी ने मुझे 272 पार का आशीर्वाद दिया था और आपका वहां आशीर्वाद सिद्ध बन गया। अब लोग कह रहे हैं कि मैं फिर रेवाड़ी आया हूँ, तब आपका आशीर्वाद है, अबकी बार एनडीए सरकार 400 पार। कांग्रेस को निशाने पर लेकर पीएम मोदी ने कहा, देश की इच्छा थी कि अयोध्या में भव्य राम



मंदिर का निर्माण हो, आज पूरा देश भव्य राम मंदिर में विराजे रामलला के दर्शन कर रहे हैं। कांग्रेस के लोग, जो भगवान राम को काल्पनिक बताते थे, जो कभी नहीं चाहते थे कि राम मंदिर बने, वे भी अब जय सियाराम करने लगे हैं... कांग्रेस के नेता एक-एक कर पार्टी छोड़ कर जा रहे हैं। आज स्थिति ये है कि कांग्रेस के पास अपने कार्यकर्ता तक नहीं बचे हैं। जहां सरकार में हैं, वहां कांग्रेस पार्टी से सरकारें तक नहीं संभल रही हैं। एक परिवार के

सबका है। पीएम मोदी ने कहा कि 10 सालों में भारत 11वें स्थान से ऊपर उठ कर 5वें स्थान की आर्थिक महाशक्ति बना ये भी आपके आशीर्वाद से हुआ है। अब मुझे अपने तीसरे कार्यकाल में आने वाले सालों में भारत को दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी आर्थिक ताकत बनाने के लिए आपका आशीर्वाद चाहिए।

पीएम मोदी ने कहा, आज एम्स का शिलान्यास किया है, लोकार्पण भी हम ही करने वाले हैं। इससे आपको बेहतर इलाज भी मिलेगा और युवाओं को डॉक्टर बनने का मौका मिलेगा। रोजगार और स्वरोजगार के भी अनेक अवसर बनने वाले हैं। कांग्रेस का ट्रेक रिकॉर्ड- देश की आधे से अधिक आबादी को दशकों तक छोटी छोटी जरूरतों से दूर रखने का है। कांग्रेस का ट्रेक रिकॉर्ड, सिर्फ एक ही परिवार के हित को देशवासियों के हित से ऊपर रखने का है। कांग्रेस का ट्रेक रिकॉर्ड घोटालों का रहा है। कांग्रेस का ट्रेक रिकॉर्ड, सेना और सैनिक दोनों को कमजोर करने का है। ये बात याद रखना कांग्रेसी हैं क्योंकि आज भी कांग्रेस की टीम, नेता, नीयत वही है।

राजस्थान में डबल इंजन की सरकार तेजी से काम कर रही है-पीएम

जयपुर (इएमएस)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने आज विकसित भारत विकसित राजस्थान कार्यक्रम को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए संबोधित करते हुए कहा कि विकसित भारत-विकसित राजस्थान इस महत्वपूर्ण कार्यक्रम के अंतर्गत ही हर विधानसभा को हर विधानसभा से लाहोरी साथी जुड़े हुए हैं। मैं आप सभी का और मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा का भी अभिन्नानंद करता हूँ जो उन्होंने टेक्नोलॉजी का इतना शानदार उपयोग करके जन-जन तक पहुंचाने का मुझे अवसर दिया है। उन्होंने कहा कि आज भारत का स्वर्णिम अवसर आया है। 2014 से पहले देश में वया चल रहा था, पहले बड़े-बड़े घोटालों और बम धमाके होते रहते थे, कांग्रेस के राज में चारों तरफ यही माहौल था...लेकिन आज हम बड़े सपने देख रहे हैं, विकसित भारत और विकसित राजस्थान की बात कर रहे हैं, विकसित भारत और राजस्थान के लिए रेल, रोड, शिक्षा और चिकित्सा में विकास होना जरूरी है, आज जिन सड़कों का विकास और लोकार्पण हुआ उनसे कोटा, बूंदी, उदयपुर, बारां और टोंक की कनेक्टिविटी बढ़ेगी। पीएम ने कहा कि इस बार हमने केंद्रीय बजट में भी 11 लाख करोड़ रुपए इन्फ्रास्ट्रक्चर के लिए रखे हैं जो कि कांग्रेस के शासन से बहुत ज्यादा है आज राजस्थान, गुजरात, महाराष्ट्र चौड़े और आधुनिक हाईवे से जुड़ रहा है, इससे बहुत आसानी होगी और कनेक्टिविटी अच्छी होगी, जयपुर में खातीपुरा स्टेशन के खुलने से आसानी होगी, कांग्रेस दूरगामी सोच नहीं होने के साथ नहीं बना सकते, कांग्रेस के राज में लोग अंधेरे में रहते थे, करोड़ों गरीब परिवारों के घर में तो बिजली कनेक्शन ही नहीं था हमने सरकार में आने के बाद नीति बनाई, नियंत्रण लिए और आज देखिए हालत बदल गए हैं। आज भारत बिजली पैदा करने के मामले में अग्रणी देशों में आ गया है, राजस्थान में डबल इंजन की सरकार तेजी से काम कर रही है, भाजपा का प्रयास है हर परिवार को रोजगार से लाभान्वित हो, आज गरीबी को जड़ से मिटाने का समय है, मैं अभी कतर जाकर आया हूँ, वहां भी भारत की चर्चा हो रही है, विकसित भारत और विकसित राजस्थान निर्माण बहुत जरूरी है, यानी, बिजली जैसे सुविधाओं का तेज विकास होना जरूरी है, इससे पशुपालकों, किसानों को लाभ होगा, फेक्ट्री बनेगी, लोगों को रोजगार मिलेगा। पीएम मोदी ने कहा कि पेंपर लीक करने वाली के खिलाफ कानून बनाया गया है, पेंपर लीक माफिया गलत काम करने से पहले 100 बार सोचेंगे, 400 रुपए में गैस सिलेंडर की गारंटी पूरी हो चुकी है, इससे लाखों बहनों को फायदा मिल चुका है, हर क्षेत्र में हम एक-एक कर वायदे पूरे कर रहे हैं, हम अपनी गारंटियों की प्रति गंभीर हैं, लोग कहते हैं मोदी की गारंटी यानी गारंटी पूरा होने गारंटी।

मणिपुर के चुरावांदपुर में हिंसा के बाद हालात तनावपूर्ण

इंफाल। मणिपुर सरकार ने एक पुलिसकर्मी के खिलाफ कार्रवाई को लेकर हिंसा भड़काने के बाद शुरुआत को चुरावांदपुर जिले में इंटरनेट सेवाएं पांच दिनों के लिए निलंबित कर दीं। एक अधिकारी ने बताया कि पुलिस अधीक्षक (एसपी) और अत्यायुक्त के कार्यालयों में तोड़फोड़, भीड़ के केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बल (सीएपीएफ) द्वारा इस्तेमाल किए जाने वाले वाहनो को आग लगाने और एसपी कार्यालय परिसर में राष्ट्रीय ध्वज को उतारने के बाद आज सुबह जिले में स्थिति तनावपूर्ण बनी रही। अधिसूचना के अनुसार, 'आशंका है कि कुछ असामाजिक तत्व जनता को उकसाने वाली तस्वीरें, पोस्टर और वीडियो संदेश प्रसारित करने के लिए बड़े पैमाने पर सोशल मीडिया का उपयोग कर सकते हैं जिससे कानून-व्यवस्था की स्थिति पर गंभीर असर पड़ सकता है जिनका मतलब है नुकसान को आसन्न खतरा/भड़काऊ सामग्री और झूठी अफवाहों के परिणामस्वरूप सार्वजनिक या निजी संपत्ति को नुकसान तथा सार्वजनिक शांति और साम्प्रदायिक सद्भाव में व्यापक गड़बड़ी हो सकती है।' एक अधिकारी ने बताया कि एक कथित वीडियो में बंदूकधारियों के साथ दिखे जिला पुलिस के हेड कार्टेबल को निलंबित किए जाने के कुछ समय बाद बृहस्पतिवार रात जिले में हिंसा भड़क गई और भीड़ सरकारों परिसर में घुस गई तथा वाननों में आग लगा दी। सुरक्षा बलों ने प्रदर्शनकारियों को तितर-बितर करने और स्थिति को नियंत्रण में लाने के लिए कई राउंड आसू गैस के गोले द्योगे और 'हटका बल प्रयोग' किया। स्थानीय लोगों ने दावा किया कि झड़प में एक व्यक्ति की मौत हो गई और 30 से अधिक लोग घायल हो गए। चुरावांदपुर स्थित डॉर्जिनस ट्राइबल लीडर्स फोरम (आईटीएलएफ) ने एक व्यक्ति की हत्या के विरोध में शुरुआत को जिले में बंद का आह्वान किया है। प्रदर्शनकारियों ने हेड कार्टेबल को सेवा में बहाल करने की मांग करते हुए आरोप लगाया कि उसका निलंबन 'अनुचित' था। मुख्यमंत्री एन. बीरेन सिंह के करीबी माने जाने वाले राज्य के लोक निर्माण मंत्री गोविंददास कौथोजम ने चुरावांदपुर से भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) विधायक पाओलीनलत हाओकिय के स्थान की निंदा की जिसमें उन्होंने आरोप लगाया था कि उन्होंने वहां भीड़ की हिंसा के मद्देनजर 'घृणा अभियान' चलाया था।

तेजस्वी बिहार में राहुल की 'भारत जोड़े न्याय यात्रा' में शामिल हुए



सासाराम (बिहार)(एजेंसी)। कांग्रेस नेता राहुल गांधी की 'भारत जोड़े न्याय यात्रा' शुरुआत को बिहार के सासाराम जिले से फिर से शुरू हुई और राष्ट्रीय जनता दल (जद) के नेता तेजस्वी यादव इस यात्रा में शामिल हुए। कांग्रेस सांसद राहुल ने यहां पार्टी के जिला कार्यालय से सुबह यात्रा शुरू की और इस यात्रा के शाम को कैमूर जिले के मोहनिया के रास्ते उत्तर प्रदेश में प्रवेश करने की उम्मीद है। यादव और राहुल एक 'स्पॉट्स यूटिलिटी' वाहन की छत पर बैठे थे और वाहन धीमी गति से आगे बढ़ रहा था। दोनों नेताओं ने शहर की मुख्य सड़क पर एकत्रित भीड़ की ओर हाथ हिला कर उनका अभिवादन किया।

यात्रा को देखने के लिए सड़क के दोनों ओर लोगों की भीड़ जमा थी। विपक्षी 'महागठबंधन' के दोनों नेता दोपहर करीब तीन बजे कैमूर में एक जनसभा को संबोधित करेंगे। इससे पहले बृहस्पतिवार को राहुल ने बिहार के औरंगाबाद जिले में एक रेली को संबोधित किया और प्रदर्शनकारी किसानों का खुलकर समर्थन किया। उन्होंने किसानों की तुलना उन सैनिकों से की, जो देश की रक्षा के लिए सीमाओं पर लड़ते हैं। कांग्रेस नेता फसलों के लिए न्यूनतम समर्थन मूल्य पर कानून और ऋण माफी सहित अपनी मांगों के लिए केंद्र पर दबाव बनाने के लिए किसानों के 'दिल्ली चलो' मार्च का जिक्र कर रहे थे।

सरकार से किसान नेताओं की बातचीत रही बेनतीजा, पंजाब-हरियाणा सीमा पर डटे हुए हैं प्रदर्शनकारी

चंडीगढ़ (एजेंसी)। न्यूनतम समर्थन मूल्य (एमएसपी) की कानूनी गारंटी सहित विभिन्न मांगों को लेकर किसान संघों और केंद्रीय मंत्रियों के बीच तीसरे दौर की वार्ता बृहस्पतिवार देर रात बेनतीजा रही और अब दोनों पक्षों के बीच अगली दौर की बैठक रविवार को होगी। इसबीच किसानों ने पंजाब और हरियाणा की सीमाओं पर डटे रहने का निर्णय किया है। किसान नेताओं और तीन केंद्रीय मंत्रियों के बीच बृहस्पतिवार रात करीब 8-45 बजे बैठक शुरू हुई और पांच घंटे तक जारी रही लेकिन इसमें दोनों पक्षों के बीच कोई सहमति नहीं बनी। बैठक के बाद पत्रकारों से बातचीत में केंद्रीय कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री अर्जुन मुंड ने कहा कि सरकार और किसान नेताओं के बीच सौहार्दपूर्ण माहौल में बैठक हुई और सरकारात्मक चर्चा हुई। उन्होंने कहा कि अब बैठक रविवार शाम छह बजे होगी। मुंड ने कहा, 'हम साथ बैठ कर



कोई हल निकाल लेंगे।' केंद्रीय मंत्री मुंड, वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री पीयूष गोयल और गृह राज्य मंत्री नित्यानंद राय फसलों के लिए न्यूनतम समर्थन मूल्य (एमएसपी) की कानूनी गारंटी सहित किसान

संघों की विभिन्न मांगों पर जारी बातचीत में केंद्र सरकार का प्रतिनिधित्व कर रहे हैं। चंडीगढ़ के सेक्टर-26 स्थित महात्मा गांधी राज्य लोक प्रशासन संस्थान में बृहस्पतिवार को आयोजित बैठक में पंजाब के मुख्यमंत्री भगतवंत मान भी



शामिल हुए। संयुक्त किसान मोर्चा (गैर-राजनीतिक) और किसान मजदूर मोर्चा ने अपनी मांगों को लेकर केंद्र पर दबाव बनाने के वास्ते 'दिल्ली चलो' का आह्वान किया है। किसान नेता सरवन सिंह पंघेर ने कहा कि एमएसपी के लिए

कानूनी गारंटी और कर्ज माफी सहित उनकी मांगों पर विस्तृत चर्चा हुई। पंघेर ने कहा, 'उन्होंने (केंद्रीय मंत्रियों ने) कहा कि उन्हें समय चाहिए।' क्या किसान पंजाब-हरियाणा सीमाओं पर डटे रहेंगे, इस सवाल पर पंघेर ने कहा, 'हां'।



एक जुलाई से शुरू होगा लंका प्रीमियर लीग का पांचवां संस्करण

कोलंबो। बहुप्रतीक्षित लंका प्रीमियर लीग (एलपीएल) का पांचवां संस्करण इस साल 1 जुलाई से 31 जुलाई तक आयोजित किया जाएगा। श्रीलंका क्रिकेट (एसएलसी) बोर्ड ने शुक्रवार को इसकी घोषणा की। प्रीमियर लीग क्रिकेट (एमएलसी) और द हंड्रेड के साथ ओवरलैप एलपीएल 2024 के लिए एक संभावित चुनौती है। एसएलसी का दूसरा सीजन 4 जुलाई से शुरू हो रहा है और द हंड्रेड 23 जुलाई से 18 अगस्त खेला जाएगा। इसलिए, एलपीएल को कठिन चुनौतियों का सामना करना पड़ रहा है। खिलाड़ियों की भागीदारी के लिए प्रतिद्वंद्वी लीगों की होड़ के बीच शीर्ष स्तरीय अंतरराष्ट्रीय प्रतिभा को आकर्षित करने का कार्य। पिछले साल इसी तरह के शेरड्यूनिंग टकराव का सामना करने के बावजूद, जिसने विदेशी खिलाड़ियों को सुरक्षित करने की इसकी क्षमता को प्रभावित किया था। एलपीएल अपने रोमांचक क्रिकेट एक्शन से स्थानीय दर्शकों को लुभाने में कामयाब रहा है। एलपीएल का समृद्ध इतिहास एक अलग नाम वाली एक ही टीम के प्रभुत्व से रेखांकित होता है। जाफना स्टालींस ने पहला सीजन जीता और जाफना किंग्स ने थिरुवा पररा के नेतृत्व में दूसरे और तीसरे संस्करण में जीत हासिल की। हालांकि, 2023 सीजन में बी-लव कैंडी के रूप में एक नया चैंपियन उभरा, जिसकी कप्तानी वानिंदु हसरंगा ने की, जो लीग के प्रतिस्पर्धी परिदृश्य में बदलाव का प्रतीक है।

हम वही करना चाहते हैं जो हमने पिछले साल किया था: हरमनप्रीत कौर

मुंबई

'दबाव न लें', 'चीजों को सरल रखें', और 'अपनी ओर एक-दूसरे की सफलता का आनंद लें', सरल क्रिकेट का आनंद लें। हम उम्मीद करते हैं कि सभी खिलाड़ियों को स्पष्ट भूमिकाएँ दी जाएँ ताकि वे वहीं जाकर प्रदर्शन कर सकें। मुझे पता है कि इस बार बहुत सारी निगाहें हम पर होंगी क्योंकि हमने पिछले साल जीत हासिल की थी, लेकिन पिछले साल भी हमने खुद पर कोई दबाव नहीं डाला था। हम एक समान माहौल बनाने की कोशिश करेंगे, एक-दूसरे की सफलता का आनंद लेंगे और एक-दूसरे का समर्थन करेंगे। यह हमारे कोचों के बारे में सबसे

यही बात दोहराई। हरमनप्रीत ने कहा, हम बस वही करना चाहते हैं जो हमने पिछले साल किया था, चीजों को सरल रखें और अपने क्रिकेट का आनंद लें। हम उम्मीद करते हैं कि सभी खिलाड़ियों को स्पष्ट भूमिकाएँ दी जाएँ ताकि वे वहीं जाकर प्रदर्शन कर सकें। मुझे पता है कि इस बार बहुत सारी निगाहें हम पर होंगी क्योंकि हमने पिछले साल जीत हासिल की थी, लेकिन पिछले साल भी हमने खुद पर कोई दबाव नहीं डाला था। हम एक समान माहौल बनाने की कोशिश करेंगे, एक-दूसरे की सफलता का आनंद लेंगे और एक-दूसरे का समर्थन करेंगे। यह हमारे कोचों के बारे में सबसे

अच्छी बात है। उनका समर्थन बहुत बड़ी भूमिका निभाता है। चार्लोट एडवर्ड्स, एमआई की मुख्य कोच, और झूलन गोस्वामी, एमआई की मॉटर और बॉलिंग कोच, महिलाओं के खेल के दो प्रमाणित दिग्गजों ने समान रूप से मजबूत कोचिंग माहौल बनाने के लिए हाथ मिलाया है। चार्लोट ने कहा, हमने 12 महीने पहले टीम चुनी थी, और खिलाड़ियों और सहयोगी स्टाफ के समूह के लिए यह कितना अद्भुत अनुभव था। उस ट्रॉफी को उठाना, जैसा कि हरमन ने उस रात ब्रेबॉर्न स्टेडियम में किया था, मेरे करियर के मुख्य आकर्षणों में से एक होगा। इससे भी महत्वपूर्ण बात यह है कि जिन



लोगों के साथ हमने यह किया, सभी युवाओं के साथ। यह एक अविश्वसनीय समय था। झूलन के साथ काम करने के लिए। उसने मुझे कई बार आउट किया और वह मुझे इसकी बहुत याद भी दिलाती है। आखिरकार उनके साथ काम करना और एक ही टीम में रहना बहुत अच्छा था। गोस्वामी ने एडवर्ड्स के साथ

अश्विन की गलती से भारतीय टीम पर लगा जुर्माना

राजकोट ।

भारतीय क्रिकेट टीम के अनुभवी स्पिनर आर अश्विन यहां इंग्लैंड के खिलाफ तीसरे क्रिकेट टेस्ट मैच के दूसरे दिन अंपायर से उलझ गये। इस कारण भारतीय टीम पर जुर्माना लगा है। अश्विन इस मैच में बल्लेबाजी करते समय मैदानी अंपायर से उलझ गए और इससे पूरी टीम को नुकसान उठाना पड़ा। भारतीय टीम पर इंग्लैंड के खिलाफ तीसरे क्रिकेट टेस्ट के दौरान उसके बल्लेबाजों के पिच के बीच में दौड़ने की दूसरी गलती के लिए पांच रन का जुर्माना लगाया गया। ऐसे में अब इंग्लैंड को अपनी पारी की शुरुआत से पहले ही पांच रन मिल जाएंगे। अश्विन के पिच के बीच में दौड़ने के कारण भारत पर ये जुर्माना लगाया गया है। इस मामले में मैदानी अंपायर जोएल विल्सन ने अश्विन को फटकार भी लगाई। दूसरे दिन के खेल के दौरान भारतीय पारी के 102वें ओवर की तीसरी गेंद



के बाद अंपायन ने पिच के बीच में दौड़ने के लिए अश्विन को चेतावनी भी दी थी। इससे पहले रविंद्र जडेजा ने भी पहले दिन के खेल के दौरान ऐसा किया था। अश्विन ने रेहान अहमद की गेंद को खेला और बिना यह समझे कि वह कहाँ दौड़ रहे हैं तुरंत एक रन लेने के लिए दौड़ पड़े। अश्विन से पहले अंपायरों ने टेस्ट के पहले दिन जडेजा को भी पिच के बीच में दौड़ने के को लेकर फटकार लगायी थी। एसएलसी के नियम के अनुसार 'पिच को जानबूझकर या जिससे बचा जा सकता है वह नुकसान पहुंचाना गलत है। यदि स्ट्राइकर गेंद को खेलते हुए सुरक्षित क्षेत्र में प्रवेश करता है तो उसे इसके तुरंत बाद वहां से हटना होता है।' नियम के अनुसार 'यदि कोई अंपायर मानता है कि पिच पर उसकी उपस्थिति कारणों के बिना है तो बल्लेबाज को जिस क्षति से बचा जा सकता था उसे पहुंचाने वाला माना जाएगा।'

डकेट के तेज शतक से इंग्लैंड का ठोस जवाब, दो विकेट पर 207 रन बनाये

राजकोट ।

ओपनर बेन डकेट के तेज शतक से इंग्लैंड ने तीसरे क्रिकेट टेस्ट मैच के दूसरे दिन अच्छी बल्लेबाजी करते हुए अपनी पहली पारी में दो विकेट पर 207 रन बनाये। दूसरे दिन का खेल समाप्त होने के समय डकेट नाबाद 133 रन जबकि जो रुट नौ रन बनाकर खेल रहे थे। वहीं इससे पहले भारतीय टीम अपनी पहली पारी में 445 रनों पर आउट हो गई थी। इस प्रकार मेहमान टीम अभी भारतीय टीम से 238 रन पीछे है। तीसरे दिन के खेल में डकेट ने अपनी आक्रामक बल्लेबाजी से सबको प्रभावित किया। उन्होंने 88 गेंदों पर ही

शतक लगा दिया और भारतीय गेंदबाजों को कोई अवसर नहीं दिया। डकेट दिन का खेल समाप्त होने के समय 118 गेंदों में 21 चौकों और दो छकों की मदद से नाबाद 133 रन बनाकर खेल रहे हैं। उन्होंने जैक क्रॉली 15 के साथ पहले विकेट के लिए 89 और ओली पोप 39 रनों के साथ दूसरे विकेट के लिए 93 रन बनाये। इससे पहले भारतीय टीम ने अपना पहला टेस्ट खेल रहे ध्रुव जुरेल 46 रन और अश्विन 37 रन के बीच आठवें विकेट की 77 रन की साझेदारी से पहली पारी में 445 रन बनाए। वहीं पहले दिन ओवर में दो ओर चिके लगाये। डकेट ने कुलदीप यादव की गेंदों

थे। इसके अलावा जसप्रीत बुमराह ने नाबाद 26 और मोहम्मद सिराज ने नाबाद 03 रन बनाये। वहीं इस मैच में भारतीय टीम के अनुभवी स्पिनर आर अश्विन ने अपने 500 विकेट पूरे किये। इस प्रकार वह पूर्व कप्तान अनिल कुंबले के बाद 500 टेस्ट विकेट हासिल करने वाले दूसरे भारतीय गेंदबाज बने। अश्विन को यह उपलब्धि हासिल करने के लिए सिर्फ एक विकेट चाहिए थे। उन्होंने जैफ क्रॉली को आउट कर अपने 500 विकेट पूरे किये। डकेट ने इंग्लैंड की ओर से तेज शुरुआत करते हुए बुमराह पर चौका लगा दिये। उन्होंने अले ओवर में दो ओर चिके लगाये। डकेट ने कुलदीप यादव की गेंदों

पर चौके लगाए अपना अर्धशतक बनाया। अश्विन ने अपने दूसरे ही ओवर में क्रॉली को आउट करके भारत को पहला विकेट दिलाया। डकेट ने इसके बाद ओली पोप के साथ पारी को आगे बढ़ाना शुरु किया। डकेट ने सिराज पर लगातार दो चौकों के साथ शतक पूरा किया। वह 86 गेंदों में सबसे तेज शतक के क्राउली के रिकॉर्ड को तोड़ नहीं पाये। सिराज ने पोप को का विकेट लेकर ये साझेदारी तोड़ी। इस मैच में आर अश्विन के मैदानी अंपायर से उलझने ओर पिच पर दौड़ने के लिए भारतीय टीम पर जुर्माना लगाया। इससे इंग्लैंड को पांच रन बिना खेले ही मिल गये।

संक्षिप्त समाचार



अश्विन ने पूरे किये 500

राजकोट । भारतीय क्रिकेट टीम के अनुभवी भारतीय स्पिनर रविचंद्रन अश्विन ने इंग्लैंड के खिलाफ जारी तीसरे टेस्ट मैच में अपने 500वें विकेट पूरे करने के साथ ही एक अहम उपलब्धि हासिल की है। अश्विन ने खेल के तीसरे सत्र में जैक क्रॉली का विकेट लेने के साथ ही 500 विकेट का आंकड़ा हासिल किया। अश्विन ने 500 विकेट लेने के लिए 25715 गेंदें फेंकीं जबकि पूर्व तेज गेंदबाज रलन मैकग्राथ ने इसके लिए सबसे कम 25528 गेंदें लीं थीं। इसके अलावा अश्विन ने अपने 98वें टेस्ट में ही ये विकेट लिए हैं। कुंबले ने ये रिकॉर्ड 105 मैचों में बनाया था। अश्विन टेस्ट क्रिकेट के इतिहास में सबसे तेज 500 विकेट लेने वाले दूसरे और कुल नौवें गेंदबाज हैं। वहीं कुंबले ने 132 टेस्ट मैचों में 619 विकेट हासिल किए थे और वह इस सूची में दूसरे नंबर पर हैं जबकि 133 खेलों में 800 विकेट के साथ श्रीलंका के मुथैया मुरलीधरन टेस्ट में सबसे अधिक विकेट लेने वाले गेंदबाज हैं।

पीसीबी ने निदेशक हफीज को हटाया , तेज गेंदबाज राऊफ को भी नहीं दिया केन्द्रीय अनुबंध

लाहौर । पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड ने तेज गेंदबाज हारिस राऊफ के खिलाफ कड़ी अनुशासनात्मक कार्रवाई करते हुए उन्हें केन्द्रीय अनुबंध से ही बाहर कर दिया है। इसके अलावा पूर्व कप्तान मो हफीज को भी क्रिकेट निदेशक से हटा दिया है। राऊफ के खिलाफ ये कदम इसलिए उठाया गया है क्योंकि वह ऑस्ट्रेलिया में टेस्ट सीरीज से हट गये थे। पीसीबी ने साथ ही कहा कि हारिस को 20 जून 2024 तक किसी भी विदेशी लीग में खेलने के लिए अनापत्ति प्रमाण पत्र (एनओसी) नहीं दिया जाएगा। पीसीबी ने कहा कि ऑस्ट्रेलिया के 2023-24 दौर के लिए पाकिस्तान की टेस्ट टीम के साथ जुड़ने से मना करने के मामले को जांच के बाद ही राऊफ को सजा दी गयी है जिससे अन्य खिलाड़ियों को भी सबक मिले। पीसीबी ने कहा , इस मामले से जुड़े सभी हितधारकों के नजरिए पर विचार करने के बाद हारिस के केन्द्रीय अनुबंध को एक दिखेंबर 2023 से रद्द किया जाता है और 30 जून 2024 तक उसे किसी विदेशी लीग में खेलने के लिए एनओसी भी नहीं दी जाएगी। पीसीबी ने कहा कि उसके प्रबंधन ने 30 जनवरी को हारिस को व्यक्तिगत सुनवाई में अपा पक्ष रखने का मौका दिया था पर उनका जवाब असंतोषजनक रहा। इसके अलावा पीसीबी ने क्रिकेट निदेशक हफीज को भी पद से हटा दिया। पीसीबी ने सोशल मीडिया पर लिखा, पीसीबी हफीज के प्रति उनके अमूल्य योगदान के लिए हार्दिक आभार व्यक्त करता है। खेल के प्रति हफीज के जुनून ने खिलाड़ियों को प्रेरित किया है। टीम का स्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड का दौरा बेहद अहम रहा है। पीसीबी हफीज को उनके भविष्य के प्रयासों के लिए शुभकामनाएं और सफलता देता है।आईसीसी विश्व कप 2023 में टीम के खराब प्रदर्शन के बाद हफीज को पाकिस्तान पुरुष क्रिकेट टीम का निदेशक नियुक्त किया गया था पर उनका कार्यकाल बेहद छोटा रहा।

विलियमसन के शतक से न्यूजीलैंड ने दक्षिण अफ्रीका को हराकर सीरीज जीती

हेमिल्टन ।

केन विलियमसन के नाबाद शतक से मेजबान न्यूजीलैंड ने शुक्रवार को यहां खेले गये दूसरे क्रिकेट टेस्ट के चौथे ही दिन मेहमान टीम दक्षिण अफ्रीका को सात विकेट से हराकर 2-0 से सीरीज जीत ली है। ये कीवी टीम की दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ पहली टेस्ट सीरीज जीत है। विलियमसन ने इस मैच में 260 गेंदों में 12 चौकों और दो छकों की सहायता से 133 रन बनाये। इस दौरान उनकी विल यंग के साथ 152 रन की अहम साझेदारी हुई। इससे न्यूजीलैंड की टीम ने तीन विकेट पर 269 रन पर बनाकर जीत हासिल की। इस मैच में 'कीवी टीम की जीत में विलियमसन की अहम भूमिका रही। इस



बल्लेबाज ने पहले टेस्ट की दोनों ही पारियों में भी शतक लगाकर जिससे न्यूजीलैंड को 281 रनों की जीत मिली। इस मैच में दक्षिण अफ्रीका ने पहली पारी के आधार पर 31 रन की बढ़त हासिल करने के बाद मेजबान टीम को दूसरी पारी में जीत के लिए 267 रन का लक्ष्य दिया।



न्यूजीलैंड ने इसका पीछा करते हुए खेलना शुरू किया। उसके विकेट लगातार गिरते रहे पर विलियमसन एक छोर पर डटे रहे। उन्होंने अपना 32वां टेस्ट शतक पूरा करने के साथ ही रचिन रविंद्र के साथ तीसरे विकेट के लिए 64 रन जोड़कर अपनी टीम को जीत दिलाया।

एफआईएच प्रो लीग में भारतीय पुरुष हॉकी टीम को ऑस्ट्रेलिया ने 4-6 से हराया

भुवनेश्वर ।

भारतीय पुरुष हॉकी टीम को एफआईएच प्रो लीग में ऑस्ट्रेलिया के हार्थों 4-6 से हार का सामना करना पड़ा है। इस मैच में भारतीय टीम की ओर से कप्तान हरमनप्रीत सिंह ने दो गोल किये पर वह भारतीय टीम को हार से नहीं बचा पाये। भारतीय टीम इस मैच में अंतिम क्वाटर में गोल करने में अवसरों को गोल में बदलने में असफल रही जिससे भी उसे नुकसान हुआ। भारतीय टीम की ओर से हरमनप्रीत ने 12वें और 20वें मिनट में दो गोल पेनल्टी

कॉर्नर से किये। वहीं सुखजीत सिंह ने 18वें और मंदीप सिंह ने 29वें मिनट में एक-एक मैदानी गोल किया। ऑस्ट्रेलियाई टीम की ओर से ब्लेक गोवर्स ने दूसरे मिनट में ही दो गोल दाग कर अपनी टीम को बढ़त दिलाया। इसके बाद अरान जालेवस्की ने 40वें मिनट में पेनल्टी कॉर्नर से जबकि लाचलान शार्प ने 52वें मिनट में एक गोल किया। जैकब एंडरसन ने 55वें और जैक वेल्च ने 58वें मिनट में एक-एक मैदानी गोल दागकर अपनी टीम को जीत दिलाई। 12वें मिनट में भारत की पहला पेनल्टी कॉर्नर मिला जिसे

हरमनप्रीत ने गोल में बदल दिया। इस गोल से भारतीय खिलाड़ियों का मनोबल तेजी से बढ़ गया और वे खेल पर हावी हो गये। इसके बाद भारतीय टीम की ओर से सुखजीत ने 18वें मिनट में पेनल्टी कॉर्नर से गोल किया। दो मिनट बाद हरमनप्रीत ने एक और पेनल्टी कॉर्नर पर गोल कर भारत को आगे कर दिया और हाफ टाइम से एक मिनट पहले मंदीप ने एक मैदानी गोल कर टीम को 4-2 से बढ़त दिला दी। इसके बाद ऑस्ट्रेलिया टीम ने आक्रामक खेल दिखाकर चार गोल दागकर मैच जीता लिया।



फिक्सिंग मामले में वलब क्रिकेटर रिजवान जावेद पर 17 साल का प्रतिबंध

दुबई ।

इंग्लैंड के क्लब क्रिकेटर रिजवान जावेद पर मैच फिक्सिंग मामले में दोषी पाये जाने पर 17 साल का प्रतिबंध लगा दिया गया है। इससे एक प्रकार से रिजवान का करियर ही समाप्त हो गया है। रिजवान को साल 2021 में अबुधाबी टी10 लीग के दौरान मैच फिक्स करने के कई प्रयासों के कारण साढ़े 17 साल के लिए सभी तरह के क्रिकेट से बाहर कर दिया गया था। इस मामले में अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) के 'इंटीग्रिटी' महाप्रबंधक एलेक्स मार्शल ने कहा, 'रिजवान पर पेशेवर क्रिकेटर्स को भ्रष्टाचार करने के गंभीर प्रयासों के लिए इतना लंबा प्रतिबंध लगाया गया है।' इसके साथ ही बयान में कहा गया, 'इस प्रतिबंध से किसी भी स्तर पर क्रिकेट में फिक्सिंग का प्रयास कर रहे लोगों को एक कड़ा संदेश जाएगा कि खेल को भ्रष्ट करने के किसी भी प्रयास को सहन नहीं किया जाएगा।' अबुधाबी टी10 लीग साल 2017 में शुरू की गई थी। गौरतलब है कि रिजवान उन 8 खिलाड़ियों और अधिकारियों में से एक हैं जिनपर पिछले साल सितंबर में आरोप लगे थे। वहीं इससे पहले बांग्लादेश के ऑरेंडर नासिर हुसैन पर भी ऐसे ही आरोप लगे थे और उनपर भी दो साल का प्रतिबंध लगाया गया था। रिजवान 2021 अबुधाबी टी10 क्रिकेट लीग में फिक्सिंग को लेकर आरोपों का जवाब देने में असफल रहे थे जिसके बाद उन पर प्रतिबंध लगाया गया जो 19 सितंबर 2023 से शुरू होगा। रिजवान पर भ्रष्टाचार रोधी संहिता के विभिन्न अनुच्छेदों के अंतर्गत प्रतिबंध लगाया गया है जिसमें अनुच्छेद 2.1.1 , अनुच्छेद 2.1.3, अनुच्छेद 2.4.4 और अनुच्छेद 2.4.6 शामिल है। रिजवान अपने ऊपर लगे आरोपों का जवाब देने में विफल रहे।



जैव उर्वकों से बढ़ती है फसल की गुणवत्ता

फसल उत्पादन में उर्वकों की भूमिका विशेष महत्वपूर्ण है। आधुनिक सघन खेती में रासायनिक उर्वकों तथा अन्य कृषि रसायनों के दिन प्रतिदिन बढ़ते हुए असंतुलित प्रयोग से भूमि की संरचना तथा उर्वरता पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ रहा है। इस बात ने हमें यह सोचने के लिए विवश कर दिया है कि हम प्रकृति के इस महत्वपूर्ण संसाधन भूमि की उर्वरता संरचना तथा पर्यावरण को लम्बे समय तक कैसे बचाये रखें।

दूसरी ओर विश्व व्यापार संगठन में भारत का प्रवेश होने से हमारे आगे न केवल अधिक फसल उत्पादन करने की बल्कि उत्कृष्ट गुणवत्ता बनाए रखने की भी चुनौती है। जैव उर्वकों को पूरक के रूप में प्रयोग करने से रासायनिक उर्वकों की क्षमता बढ़ती है साथ-साथ फसलों की उत्पादकता एवं गुणवत्ता में भी वृद्धि होती है।

क्या है जैव उर्वक?

पर्यावरण के संरक्षण, भूमि की संरचना तथा उर्वरता को बचाए रखते हुए अधिक उत्पादन के लिए कृषि वैज्ञानिकों ने ऐसे जीवाणुओं के उर्वक तैयार किये हैं जो वायुमण्डल में उपलब्ध नत्रजन को पौधों को उपलब्ध कराते हैं तथा भूमि में पहले से मौजूद फास्फोरस आदि पोषक तत्वों को घुलनशील बनाकर पौधों को उपलब्ध कराते हैं।

यह जीवाणु प्राकृतिक हैं, रासायनिक नहीं इसलिए इनके प्रयोग से भूमि की उर्वर शक्ति बढ़ती है और पर्यावरण पर विपरीत असर नहीं पड़ता। जैव उर्वक रासायनिक उर्वक का विकल्प नहीं है। इन्हें रासायनिक उर्वकों के पूरक के रूप में प्रयोग करने से हम बेहतर परिणाम प्राप्त कर सकते हैं।

कृषक भारतीय कोआपरेटिव लिमिटेड (कृभकों) द्वारा उत्पादित राइजोबियम कल्चर, एजेटो बैक्टेर, एसीटो

वैक्टर और पी.एस.एम. उपयोगी जैव उर्वक हैं।

राइजोबियम कल्चर

इसके जीवाणु पौधों की जड़ों में गांठ बनाकर रहते हैं तथा वायुमण्डल में उपस्थित नाइट्रोजन को शोषित कर भूमि में स्थिरीकरण कर पौधों को उपलब्ध कराते हैं। ये जैव उर्वक दलहन फसलों जैसे अरहर, मूंग, उर्द, चना,



मटर, मसूर, सोयाबीन आदि फसलों में उपयोग में लाये जाते हैं। प्रयोग के लिए यह ध्यान रखना चाहिये कि ये फसल विशेष के लिए अलग-अलग होते हैं और फसल का नाम पैकेट पर अंकित होता है।

एजेटो बैक्टेर

यह जैव उर्वक सभी अनाज गेहूँ, जौ, जई ज्वार, बाजरा, मक्का, धान, सब्जी की फसलों, फूलों तथा अन्य फसलों जैसे गन्ना, कपास, तम्बाकू एवं पटसन आदि में

प्रयोग में लाया जाता है। इसके जीवाणु पौधों की जड़ क्षेत्र में स्वतंत्र रूप से रहते हुए वायुमण्डल की नाइट्रोजन का स्थिरीकरण कर पौधों को उपलब्ध कराते हैं।

एसीटो बैक्टेर

यह जैव उर्वक गन्ने की फसल के लिए उपयुक्त पाया गया है। जो गन्ने की फसल के

लिए नत्रजन वाले उर्वकों की लगभग 25-30 प्रतिशत की बचत करने में सहायक होता है, इसके प्रयोग से गन्ने की फसल से प्राप्त होने वाली चीनी के परते में 1-2 प्रतिशत की वृद्धि देखी गई है।

पी.एस.एम.

भारत की 80 से 90 प्रतिशत भूमि में फास्फोरस की कमी पाई जाती है। भूमि में फास्फोरस तत्व की पूर्ति हेतु प्रयोग किये जाने वाले उर्वकों की मात्रा का लगभग 35-

40



प्रति.हे. की आवश्यकता पड़ती है।

जड़ उपचार विधि

प्रतिशत भाग ही फसल उपयोग में ला पाती है, शेष भाग अधुलनशील अवस्था में भूमि के अन्दर बेकार पड़ा रहता है। जबकि फास्फेटिक उर्वकों पर कृषकों की सबसे ज्यादा लागत आती है। पी.एस.एम. भूमि में अधुलनशील अवस्था में उपस्थित फास्फोरस तत्व को घुलनशील अवस्था में परिवर्तित कर पौधों को उपलब्ध कराता है। यह सभी प्रकार की फसलों में उपयोग किया जा सकता है।

यह विधि रोपाई वाली फसलों में प्रयोग की जाती है। इस विधि में 1-2 किग्रा. जैव उर्वकों को 10-20 लीटर पानी में घोल बनाकर उसमें एक हेक्टेयर क्षेत्रफल के लिये रोपाई हेतु पौधों को रोपाई से पूर्व 10 मिनट के लिये जड़ों को डुबोकर रोपाई की जाती है।

जैव उर्वकों के प्रयोग में सावधानियाँ

यह जीवित जीवाणुओं का मिश्रण है, इसलिए इन्हें तेज धूप, उच्च तापक्रम से सदैव बचाये रखें, अन्यथा उनके जीवाणु मरने शुरू हो जाते हैं। गर्मियों में भण्डारण के लिये मकान के कोने में रेत के अन्दर ढड़े में रख दें। रेत पर पानी छिड़कर कर भिगोते रहें। इस प्रकार अधिक तापक्रम के प्रभाव से जैव उर्वकों को बचाया जा सकता है। पैकेट खरीदते समय उनकी निर्माण तिथि अवश्य देख लें और उनका उपयोग अन्तिम तिथि से पूर्व कर लें। पैकेट उपयोग के समय ही खोलें।

सदैव ध्यान रखें कि ये रासायनिक उर्वकों के विकल्प नहीं हैं। फसलों की पोषक तत्वों की मांग की पूर्ति इनका रासायनिक एवं कार्बनिक खादों के साथ बेहतर समन्वय बनाकर करें। फसल के लिये निर्धारित जैव उर्वक ही प्रयोग करें। बीज शोधन में यदि रसायन का प्रयोग करना हो तो इनकी प्रयोग की जानी वाली मात्रा को निर्धारित मात्रा से दोगुना कर देना चाहिये और पहले रसायनों को प्रयोग करें उसके उपरान्त ही जैव उर्वकों का प्रयोग करें। रासायनिक खादों में मिलाकर इनका प्रयोग कभी नहीं करना चाहिये। जैव उर्वकों को सड़ी नमी युक्त गोबर की खाद अथवा कम्पोस्ट खाद के साथ मिलाकर प्रयोग करने से ही बेहतर परिणाम प्राप्त होते हैं। कृषकों द्वारा हजीरा संयंत्र (गुजरात) वाराणसी संयंत्र (उत्तर प्रदेश) लांचा संयंत्र (महाराष्ट्र) में कुल 650 मैट्रिक टन जैव उर्वकों का उत्पादन किया जाता है। ये जैव उर्वक कृषक भारतीय सेवा केन्द्रों एवं सहकारी समितियों से प्राप्त किये जा सकते हैं। अधिक जानकारी के लिए कृषकों के नजदीकी प्रतिनिधि से भी सम्पर्क किया जा सकता है।

बीज उपचार

इस विधि द्वारा राइजोबियम, एजेटो बैक्टेर एवं पीएसएम जैव उर्वकों का प्रयोग दलहन की फसलों, गेहूँ, जौ, मक्का, बाजरा, राई, सरसों, तिल, सूरजमुखी आदि फसलों में किया जाता है। इस विधि में एक पैकेट का घोल लगभग 200-500 मिली. पानी में बनाकर 10 किलो बीज के ऊपर एक साथ छिड़क कर हाथ से अच्छी तरह मिलायें ताकि जैव उर्वक की एक पतली परत बीज के सभी दानों पर बन जायें। उपचार के तुरन्त बाद छाया में सुखाकर बीज की बुवाई कर दें।

भूमि उपचार

इस विधि द्वारा एजेटो बैक्टेर, एसीटो बैक्टेर एवं पीएसएम जैव उर्वकों का प्रयोग सभी खाद्यान्नों की फसलों, गन्ना, तिलहन फसलों, सब्जी फसलों, फूलों आदि में किया जा सकता है। इस विधि में जैव उर्वकों की लगभग 2-5 कि.ग्रा. मात्रा को 100 कि.ग्रा. अच्छी प्रकार सड़ी गोबर की खाद या कम्पोस्ट में मिलाकर खेत की तैयारी के समय अन्तिम जुताई से पूर्व खेत में एक साथ छिड़क कर मिट्टी में मिला दें।

कन्द उपचार

आलू की फसल में एजेटो बैक्टेर व पीएसएम का उपयोग करने के लिये प्रति हे.2 कि.ग्रा. जैव उर्वकों को 20-25 लीटर पानी में घोल बनाकर उसमें बीज को 5 मिनट के लिये डुबोकर बुवाई करें। गन्ने की फसल में एसीटो बैक्टेर के प्रयोग में लगभग 5 किलो जैव उर्वक



सचीन अवैध रूप से बांधकाम में कर रहा विकास अवैध रूप से सरकारीकर्मों की क्यों हो रही महेरबानी

सूरत महानगर पालिका का विस्तारित होने के बाद अवैध रूप से बेनमी आवक को बांधकाम में अन्य म्युनिसिपल एक्ट के तहत कार्यवाही करने के

बजाय. उस बांधकाम में करने में भी गुजरात की राजधानी गांधीनगर से भी सिफारिशों किया जाता है, क्या अवैध रूप से बेनामी संपत्ति की जाँच करेगा



सचीन अवैध बांधकाम या सेटिंग्स कॉम
वया जाँच होगा या कागजी कार्यवाही

31/01/2024

वांकल में 'आदमखोर' बने कपिराज ने साधु, पुलिस समेत ४० लोगों को काटा

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूरत जिले के वांकल गांव में कपिराज का आतंक सामने आया है। आदमखोर बन चुके कपिराज ने पिछले दो दिनों में ४० से अधिक लोगों को काट लिया है। अंबाजी माता मंदिर में सार्वजनिक रूप से स्नान कर रहे एक साधु की पीठ पर और एक पुलिस कांस्टेबल के पैर पर काट लिया। दोनों को इलाज के लिए १०८ एम्बुलेंस से सूरत के

सिविल अस्पताल ले जाया गया। मथुरा से प्रभातफेरी के लिए आए ७५ वर्षीय भगवानदास रामजीलाल पिछले १२ दिनों से वांकल में रह रहे हैं। आज सुबह भगवानदास अपने दोनों बच्चों के साथ अंबाजी माता के मंदिर के पास खुले में नहा रहे थे। तभी आदमखोर कपिराज ने उन पर हमला कर दिया और उनके पीठ पर काट लिया। साधु ने हाथ में बाल्टी लेकर बंदर को भगाया बच्चों को बचाया। इस बीच, जीआरटी मयूर जिनाभाई नामक

**वांकल प्राथमिक
उपचार केन्द्र में वैक्सीन
भी पुरे हो चुके, अब
पिड़ित सूरत सिविल
अस्पताल जाने के लिए
मजबूर साधु को कपिराज
ने काट लिया**

एक कांस्टेबल भारत बंद के बंदोबस्त में थे, बंदर ने उन पर हमला किया और उनके पैर को काट लिया। इसलिए दोनों को वांकल में प्राथमिक उपचार देने के बाद १०८ एम्बुलेंस से वैक्सीन और इलाज के लिए सिविल अस्पताल भेज दिया

गया। पिछले कुछ दिनों से वांकल में कपिराज का आतंक बढ़ गया है, वन विभाग दिन भर डार्ट गन से कपिराज को बेहोश करने की कोशिश कर रहा है। हालांकि, कपिराज अभी तक उनके हाथ नहीं आया है। तब तक ४० लोगों को इस बंदर द्वारा काटा जा चुका है। इसलिए वांकल में वैक्सीन भी पूरी हो चुकी है, अब इस कपिराज के पीड़ितों को इलाज के लिए सूरत सिविल अस्पताल में जाने के लिए मजबूर होना पड़ रहा है।

'साइबर सेफ सूरत' के लिए सूरत सिटी पुलिस की अनूठी पहल, बनाया गया देश का पहला 'चैटबॉट'

आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस आधारित 'चैटबॉट' लोगों को साइबर क्राइम से बचाता है 'सूरत साइबर मित'
चैटबॉट व्हाट्सएप नंबर 93285-23417 पर 'HI' लिखकर भेजने पर आपको साइबर धोखाधड़ी के बारे में सारी जानकारी मिल जाएगी

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

'साइबर सेफ सूरत' के लिए, सूरत सिटी पुलिस ने एक अनूठी पहल की है और नागरिकों को साइबर अपराध, साइबर धोखाधड़ी से बचाने और मदद करने के लिए देश का पहला कृत्रिम बुद्धिमत्ता आधारित 'चैटबॉट' बनाया है। 'सूरत साइबर मित' नामक 'चैटबॉट' नागरिकों को साइबर धोखाधड़ी से बचाने के साथ-साथ उन्हें साइबर अपराध का शिकार बनने से भी बचाएगा। 'सतर्कता ही सावधानी' कहते हुए सूरत साइबर क्राइम के एसीपी ए.पी. गोहिल लोगों को साइबर धोखाधड़ी से बचाने के लिए सूरत सिटी पुलिस द्वारा तैयार किए गए देश के पहले 'चैटबॉट' के



बारे में जानकारी दी। गोहिल ने नागरिकों को साइबर अपराध के प्रति जागरूक रहने को कहा। और कहा कि विशेषकर सूरत शहर को साइबर सुरक्षित बनाने के लिए 'सूरत साइबर मित' शहर पुलिस की एक अभिनव पहल है। जिसमें देश का कोई भी नागरिक व्हाट्सएप नंबर 93285-23417 पर 'HI' भेजकर चैटबॉट से जुड़ सकता

है। उन्होंने चैटबॉट की विशेषताएं बताते हुए कहा कि मानव रहित चैटबॉट की मदद से सूरत के नागरिकों को साइबर सुरक्षा से जुड़ी हर जानकारी २४*७ उपलब्ध रहेगी। साथ ही किसी भी तरह की साइबर धोखाधड़ी होने पर तत्काल उठाए जाने वाले कदम और शिकायत दर्ज कराने के लिए जल्दी मार्गदर्शन भी मिलेगा। इसके अलावा सूरत साइबर मित स्मैम कॉल, स्मैम मेल या लिंक की रिपोर्ट करने, वित्तीय और सामाजिक मीडिया से संबंधित धोखाधड़ी की जानकारी और सुझाव प्राप्त करने, सोशल मीडिया धोखाधड़ी के लिए आवेदन करने, सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म के शिकायत पोर्टल पर रिपोर्ट करने, सोशल मीडिया

गोपनीयता सेटिंग्स, साइबर के बारे में जानकारी प्राप्त करने के लिए संबंधित प्रश्नों को हल करने के लिए स्थानीय पुलिस स्टेशन का फोन नंबर और ई-मेल जानकारी प्राप्त करना सहायक होगा। उन्होंने कहा, यह सभी जानकारी तीन भाषाओं, गुजराती, हिंदी और अंग्रेजी में उपलब्ध है। गौरतलब है कि आज के डिजिटल युग में बढ़ते साइबर अपराध से नागरिकों को बचाने और साइबर अपराध के प्रति लोगों में जागरूकता पैदा करने के लिए सूरत सिटी पुलिस द्वारा 'साइबर सेफ सूरत' पहल के तहत समय-समय पर विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं। जिसमें पहले 'साइबर संजीवनी रथ' और 'साइबर सेफ सूरत' की ऑडियो विजुअल बुक भी शामिल है।

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूरत ट्रेड यूनियन कार्डिसिल और सूरत सुधाराई कामदार यूनियन ने सूरत में विभिन्न लंबित मांगों के विरोध में आज संयुक्त किसान मोर्चा और राष्ट्रीय ट्रेड यूनियनों द्वारा दिए गए भारत बंद के आह्वान को अपना समर्थन देने की घोषणा की। इस संबंध में सूरत जिला कलेक्टर कार्यालय पर धरना दिया गया और जिला कलेक्टर को एक याचिका भेजी गई। देश में एमएसपी कानून लागू करने समेत विभिन्न लंबित मांगों को लेकर संयुक्त किसान मोर्चा और राष्ट्रीय ट्रेड यूनियनों की ओर से आज भारत बंद का ऐलान किया गया है। इन दोनों संस्थाओं द्वारा दिए गए बंद के ऐलान को सूरत ट्रेड यूनियन

**सूरत में भी संयुक्त
किसान मोर्चा और
राष्ट्रीय ट्रेड यूनियनों
द्वारा दिए गए भारत
बंद का समर्थन
जिला कलेक्टर
कार्यालय के सामने
विरोध प्रदर्शन करते
यूनियन अग्रणी**

कार्डिसिल और सूरत सुधाराई कामदार यूनियन द्वारा समर्थन दिया गया है। सूरत जिला कलेक्टर कार्यालय पर प्रदर्शन और सांकेतिक धरना देकर सरकार के खिलाफ विरोध दर्ज कराया गया। जिसके बाद जिलाधिकारी को प्रार्थना पत्र भेजा गया। इस संबंध में सूरत ट्रेड यूनियन कार्डिसिल के उपाध्यक्ष नैषद देसाई ने कहा कि पिछले दस वर्षों में

भारत सरकार द्वारा श्रमिकों और किसानों के अधिकारों को कमजोर किया जा रहा है। जिसके विरोध में भारत के सभी ट्रेड यूनियनों ने भारत बंद का ऐलान किया है। जिसे सूरत ट्रेड यूनियन और सूरत सुधाराई कामदार यूनियन का समर्थन प्राप्त है। इस संबंध में जिला कलेक्टर कार्यालय पर धरना प्रदर्शन किया गया है। इस मामले में सूरत जिला कलेक्टर को एक लिखित शिकायत सौंपी गई है। सरकार के सामने जो मांगें हैं उनमें टेका प्रथा खत्म करना, न्यूनतम वेतन से लेकर मूल्य सूचकांक की सुरक्षा शामिल है। सरकार ने करीब ४० मौजूदा कानूनों को खत्म कर चार कानून लाने की कोशिश की है, आज इसके खिलाफ मजदूरों और किसानों का आंदोलन चल रहा है।

आमदनी घटने से सब्जी बाजार में लहसुन की कीमतें ४०० स्मए प्रति किलो तक पहुंच गईं

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूरत की सब्जी मंडियों में लहसुन की कीमतों ने गृहणियों का बजट बिगाड़ दिया है। दूसरे राज्यों से सूरत एपीएमसी मार्केट में लहसुन की आय में बढ़ी कमी आई है, जिसके खिलाफ मांग बढ़ गई है। जिसके कारण आज सूरत के एपीएमसी बाजार में सूखे लहसुन की कीमत ३००० से ५००० रुपये प्रति २० किलो तक पहुंच गई है। जो आम बाजार में ३०० से ४०० रुपये प्रति किलो बिक रहा है। जिससे आम आदमी के लिए



सूखा लहसुन खरीदना मुश्किल हो गया है। सूरत एपीएमसी बाजार में सब्जी के थोक विक्रेता बाबूभाई शेख के अनुसार, बाजार में सूखे लहसुन की कीमतें आसमान छू रही हैं। सूखे लहसुन का उत्पादन अधिकतर मध्य प्रदेश में होता है। पिछले दो तीन सालों में लहसुन के योग्य दाम

के इंदौर, भटनावर, नीचल, जावडा और पिपलिया समेत अन्य जिलों से काफी मात्रा में लहसुन आता है। इसी प्रकार लहसुन का उत्पादन गुजरात के सौराष्ट्र में भी होता है। जिसके लिए अभी दो महीने का समय बाकी है। दो महीने बाद सौराष्ट्र और मध्य प्रदेश से लहसुन का राजस्व भी शुरू होगा तभी लहसुन की कीमतें नियंत्रण में आयेंगी। पिछले साल सूरत की एपीएमसी मंडी में लहसुन ३०० से ५०० प्रति २० किलो बिक रहा था। आज यह ३००० से ५००० रुपये प्रति किलो बिक रहा है। सूरत एपीएमसी में पिछले साल लगभग १० से १२ आइसर टेम्पो भरकर लहसुन आया था, लेकिन

वर्तमान स्थिति में केवल दो से तीन आइसर टेम्पो में लहसुन आ रहा है। यानी सूरत एपीएमसी में लहसुन की ८० फीसदी आय कम हो गई है। रसोई में लहसुन की उपस्थिति आवश्यक है। लेकिन अब जब लहसुन के दाम चौथे आसमान पर पहुंच गए हैं तो आम लोगों के लिए लहसुन खरीदना मुश्किल हो गया है। हालांकि लोगों को उम्मीद है कि लहसुन की कीमत में कमी आएगी। लेकिन दो महीने पहले लहसुन के दाम कम होने के कोई आसार नजर नहीं आ रहे हैं। ऐसे में सुरतियों को लहसुन की कीमत में कमी को लेकर अभी दो महीने और इंतजार करना होगा।

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

हरियाणा और पंजाब के किसान एक बार फिर विरोध प्रदर्शन कर रहे हैं। जैसे-जैसे लोकसभा चुनाव नजदीक आ रहे हैं, किसानों ने धीरे-धीरे सरकार के खिलाफ अपने मुद्दे उठाने शुरू कर दिये हैं। इस आंदोलन की गूंज देश के अन्य कुछ हिस्सों में भी सुनाई दे रही है। सूरत जिले के ओलपाड तालुका के देलाड पाटिया में भी किसानों और सहकारी नेताओं ने शांतिपूर्ण प्रदर्शन किया जिन्हें बाद में पुलिस ने हिरासत में ले लिया। इस मामले में किसान एवं सहकारिता नेता दर्शन नायक ने मीडिया से कहा कि सरकार किसानों के लिए कोई मजबूत फैसला नहीं ले रही है। किसानों को ध्यान में रखकर तैयार की गई स्वामीनाथन आयोग की रिपोर्ट को लागू करने की मांग

**किसानों के
विरोध प्रदर्शन से
पहले पुलिस ने
किसान-सहकारिता
नेताओं को एक वैन
में भर लिया**



को जा रही है। आज किसानों के लिए जिस तरह की स्थिति बन रही है वह आर्थिक रूप से बहुत खराब है। किसानों को समर्थन मूल्य दिलाने के लिए जो नीति घोषित करनी चाहिए वह सरकार नहीं कर रही है। जिसके कारण आज भी किसान आर्थिक बोझ

**सरकार के
खिलाफ नारे लगा
रहे किसान धरना
प्रदर्शन से पहले ही
हिरासत में**

से दबा हुआ है। इससे पहले कि हम आज सरकार की इस नीति के विरोध में इकट्ठा हो रहे थे, पुलिस का सहाय लेकर हमारी आवाज को दबाने की कोशिश की गई है। इस सरकार को शांतिपूर्ण विरोध प्रदर्शन भी बर्दाश्त नहीं है।